

# 生命定格在扶贫路上

## ——追记淮阳县刘振屯乡赵洼行政村党支部书记杨念功

□董素芝 文/图

2019年7月15日,在第一批“不忘初心、牢记使命”主题教育深入开展之际,习近平总书记来到内蒙古赤峰林场深处的马鞍山村,同基层干部群众话成就、谈发展。习近平深情地说:“我们要永远获得人民群众支持拥护,就必须永远坚守党的初心和使命,践行全心全意为人民服务的根本宗旨。”在淮阳县刘振屯乡赵洼行政村就有一位受乡亲爱戴的村党支部书记,他有48年党龄,在生他养他的土地上工作42年。他不仅把青春和热血洒在了那片土地上,也把生命奉献给了那片土地。他一次次拖着病体争取项目、发展经济……直到躺在病床上还不忘问贫困户:“羊喂得好吗?生活怎么样?”他身患肝癌,却为了村里的脱贫攻坚工作而推迟做手术。手术后,他不顾身体虚弱,依旧工作在一线。就这样,他带着对那片土地的眷恋和对乡亲的牵挂走了。他走时,乡亲们排着长队送他。他活着时一心为民,勇担责任,无私奉献……这不正是一个共产党员不忘初心、牢记使命的真实写照吗?他就是乡亲们的好书记杨念功。

“可惜啊,我们的好书记走了。”  
“杨书记心地善良、处事公道,是个好书记,我们服气!”

2019年1月18日早上,北风呜咽,空气含悲。在淮阳县刘振屯乡赵洼村杨庄村党支部书记杨念功家门前,挤满了前来吊唁的乡亲。

刘振屯乡党委书记李怀坤忆起杨念功,难掩悲痛之情:“我为失去一位为党的事业鞠躬尽瘁、终生奋斗的好党员而悲伤,为失去这样一名德高望重、无私奉献的好兄长而落泪。”

就在5天前,杨念功从河南省人民医院肿瘤科回到家中,乡亲们闻讯赶来,看望杨念功。

看到该村的贫困群众杨念军,杨念功用几乎听不到的声音,关切地问他:“羊喂得好吗,家里怎么样?”看到这一幕,现场的乡亲都眼含泪水。

两天后,带着对脱贫攻坚未了的遗憾和对乡亲们的牵挂,杨念功永远地去了。但他的最后一问却定格在了乡亲们心中。

**殚精竭虑 抓实精准脱贫**  
杨念功出生于1950年,是赵洼行政村杨庄人。

2016年初,淮阳县按照《中共中央、国务院关于打赢脱贫攻坚战的决定》(中发[2015]34号)精神和省委、省政府决策部署,落实精准脱贫方略,吹响脱贫攻坚战的号角。此时,杨念功已65岁,一年前,他刚做过心脏病搭桥手术。

精准扶贫战役打响后,杨念功不顾自己多病的身体,仍冲锋在扶贫第一线。乡里的干部都知道,杨念功是个急性子,或者说是个工作狂。他平时话语不多,但对上级的部署、村里的工作、群众的实事从来都是放在心上、扛在肩上,对工作更是一丝不苟、任劳任怨。他担任村党支部书记30年来,赵洼村的各项扶贫工作都是名列前茅,赵洼村党支部被市委评为“先进基层党组织”“五好党支部”,赵洼村年年被评为“平安村”“综治先进单位”。他个人也多次被市、县、乡评为“优秀党支部书记”“优秀共产党员”。

精准扶贫路上,他带领赵洼村“两委”班子人员对全村一次次进行核查,一家一户了解土地收成、打工收入。他严格按照国家扶贫对象识别标准,综合考量扶贫对象的生活现状、家庭财产、致贫原因,坚持“四议两公开”,认真组织筛查,做好贫困人口精准识别工作。

脱贫攻坚,贵在精准。针对不同类型的贫困人员,他因地制宜、量身定制帮扶计划。19户贫困户,他主动帮扶5户。对建档立卡贫困户,每周他都要走访一次,了解每个贫困户家中细微变

化,遇到问题及时解决。同时,他还率领村“两委”班子人员规范整理户档,充实内容,进一步提升村档、户档质量。

不曾想,长期“5+2”“白加黑”的工作状态对他身体损伤很大。2016年11月,在郑州经商的女儿得知他的腹部时常疼痛,便把他接到郑州检查。得知杨念功患肝癌后,女儿没有告诉他真实病情,只说是胆囊炎需要做手术。但年底脱贫攻坚任务繁重,杨念功一直到第二年的5月才进行手术。

2017年6月,省际交叉检查第一次来到淮阳,抽检了赵洼村,他们的扶贫工作得到省市领导的肯定,他们村的村档资料作为乡里的样板被广为传阅。

### 强基固本 加快脱贫步伐

2017年5月,手术后的杨念功,身体一直很虚弱。

之后,他拖着虚弱的身体,积极协调多方,争取项目。有一次去县城汇报工作、争取项目时,他突然晕倒在地。幸好村干部及时把他送到医院,否则后果不堪设想。杨念功刚苏醒就问:“项目落实得怎么样了?”这一年,赵洼村实现安全饮水全覆盖,村里安装了路灯、监控,修了下水道,设立了村邮站,建立了综合文化中心、一体化卫生室,通了宽带,群众的认可度和满意度超过了95%。同时,他还协调上级部门,争取到了高标准良田改造工程,新打机井43眼,铺设地下管线3000米,增加农用变压器3台,为赵洼村的2700多亩耕地旱涝保收奠定了坚实基础。

交通不便一直是制约赵洼村经济发展的瓶颈。为解决这一难题,早在1990年杨念功担任赵洼村党支部书记之初,就多次联系上级部门,寻求建设道路资金和技术支持。他带领村“两委”班子集资融资,克服重重困难,为4个自然村修了一条条穿村而过的水泥路。之后,他又为村里通了电,建了学校、村室,赵洼村的面貌焕然一新。

村民们还记得,为了让村民共同致富,杨念功结合本村主要种植花生、大蒜的实际,紧紧围绕农民跟着产业走、产业跟着龙头走、龙头跟着市场走的战略部署和思路,发展花生、大蒜特色种植,成立了赵洼花生、大蒜合作社,申办了花生、大蒜无公害基地,注册了赵洼牌农产品商标。

2017年年底,身患重病的杨念功仍牵挂着村里有几条路需要修、村室要扩大、群众无活动场地……他向乡里申请扩建新村室,圈定文化广场地址。在他的努力下,村内主干道又新修了0.7公里,盖起了新村室,该县宣传部驻村工作队和乡里又为新村室配置了空调、电脑、打印机等设备,村室外还建成了



赵洼村文化广场一角

1000平方米的文化广场。

### 凝心聚力 打造宜居环境

2018年,是淮阳县脱贫摘帽的决胜之年。经过两年的帮扶,脱贫摘帽已不仅仅是村民满足于吃好穿好用好,而是村民对美好生活的向往和期盼。改变村容村貌,打造宜居生态环境成为脱贫工作新要求。

在驻村工作队的协助下,杨念功多次联系上级部门,组织人员开展村容村貌整治,打造宜居生态环境。在低效土地治理中,杨念功租来了大型钩机,集中清理道路两旁、坑塘及河内垃圾。为了建立村容环境整治长效机制,他又组织成立了专业保洁队伍,购买垃圾箱29个,确保人居环境得到改善。

7月21日凌晨四五点,杨念功带领本村的清洁工和党员群众百余人清理杂草与垃圾,改善赵洼村人居环境。中午,他也不休息,与驻村工作队员一起商量下一步工作。

由于过度劳累,第二天一早,杨念功喉咙哑了、眼皮肿了,病情进一步恶化。随后,女儿又把他接到郑州,进行第二次手术。这一次,女儿告诉他是胃出血。

这次手术后,杨念功的身体彻底被击垮了。在医院里,他经常与村“两委”班子人员联系,让他们及时把村里的情况反馈给他。

这次出院后,他要求回村里,儿子忍无可忍地说:“不要命了就回去干你的工作。”因为儿子知道,父亲再也不能回去指挥脱贫攻坚战役了。但杨念功怎么放得下村里的工作?这个1969年3月参军入伍、1971年入党、1977年被推举为赵洼行政村村主任的老党员,在赵洼村已工作了42年,他熟悉赵洼村的

大人孩童,说得清每一户的家底。他热爱这里的一草一木,村里的每一处变化都凝聚着他的心血和汗水。

2018年9月的一天,杨念功终于得到了回村的机会。当天下午,他一回村就找到驻村工作队员谈自己的工作想法,并安排给新盖的办公室装上窗帘和防盗窗。说起工作,他仍是壮心不已。回村的几天里,杨念功像往常一样到贫困户家,和村民聊上几句。由于他的身体太虚弱了,一天早上,他在村里转了一圈后,就突然声音沙哑,难以自制。女儿听说后,又把他送进郑州的医院。

2018年11月,身体极度虚弱的杨念功又一次回到村里。当他听说村里有个项目还没办好,他不放心,非要与村“两委”班子人员一起到县里沟通。在他忘我工作精神的感召下,村里的这个项目得到顺利解决。

杨念功在郑州住院期间,该乡党委书记李怀坤、乡长蔡光辉多次去看望他,但他每次只谈工作,不言病情。

2019年1月15日,这个忠厚实在、勇于担当的老书记去了,把生命的最后一刻定格在扶贫路上。忆及杨念功平生,这个有着48年党龄的老书记总是奉献在前,享乐在后。做过几次大手术的他,从没向组织说过他的病、讨要过一点待遇,因为他觉得自己是个党员,不能给组织添麻烦。

斯人已逝,精神永存。

不忘初心,牢记使命。一代人有一代人的使命,一代人有一代人的长征。虽然杨念功离开了,但他把勇于担当、无私奉献、为民服务的精神永远镌刻在那片他眷恋的土地上,烙印在全村群众的心坎上,成为激励在脱贫攻坚道路上奋勇前行者的精神动力。